Flugbuchung

Das Reisebüro Sonnenschein hat drei Filialen.

Die 1. Filiale befindet sich in der Bergstr. Herr Peter ist der Leiter, Frau Kluge ist die Reiseverkehrsfrau.

Die 2. Filiale wird von Frau Hirsch geleitet. Sie befindet sich an der Schillerstr. Dort arbeitet noch die Azubi Frau Hübsch.

In der dritten Filiale, die am Burgplatz liegt, arbeiten drei Kaufleute: Frau Meise (Vorsteherin), Frau Glut und Frau Bittel (Azubi).

Die Spezialität des Reisebüros sind Flugreisen.

Jede Flugbuchung erhält eine Buchungsnummer. Daneben muss natürlich der Kunde (mit seiner Kundennummer), das Flugziel, Beginn und Ende der Reise und der Preis festgehalten werden.

Ein Kunde kann eine Reise buchen, die Buchungsdaten erfragen und ändern oder auch wieder absagen (stornieren).

Azubis können lediglich die Buchungsdaten abfragen. Alle anderen Angestellten können neue Buchungen einrichten und bestehende Buchungen ändern. Nur der Leiter der Filiale ist befugt, Buchungen ganz zu löschen.

Aufgabe
1) Untersuche den Text. Was sind mögliche Klassen, Instanzen, Attribute, Attributwerte und Methoden?

2) Erstelle ein vollständiges Klassendiagramm mit WORD.

· Klassenname

· Attribute mit Datentypen

· Methoden

3) Gib zu jeder Klasse mindestens eine Instanzen mit ihren Attributwerten an Falls die Werte nicht beschrieben sind, soll man sinnvolle Angaben erfinden.

Hinweise:

Halte alle Ergebnisse in einer Worddatei fest.

Bitte in der ersten Zeile die Name der Autoren angeben!

Achte auf die richtige Syntax ( Schreibregeln).

Verschiebe deine Datei in den Ordner 

        win / ablage / flug

Viel Erfolg

Hoe

Strategie: Text durch Farben hervorgehoben 

Klassen Instanzen Attribut Attributwert Methoden
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Klassendiagramm (von together )

[image: image1.wmf]0..*

0..*

3

2..3

Flugbuchung

+buchungsnummer:int

+kundennummer:int

+flugziel:String

+beginn:String

+ende:String

+preis:float

Person

#name:String

#adresse:String

Leiter

-Buchung_loeschen:void

Angestellter

-filialennummer:int

#begruessen:void

#befragen:String

Azubi

#Buchungsdaten_abfragen:Flugbuchung

Kaufmann

#Buchung_aendern:void

#Buchung_einrichten:Flugbuchung

Kunde

+kundennummer:int

-beauftragen:String

-Daten_angeben:Flugbuchung

Reisebuero

+kunden:Kunde[]

+buchungen:Flugbuchung[]

-filialen:Filiale[]

Filiale

+nummer:int

+adresse:String

-angestellte:Angestellter[]


Instanzen


Sonnenschein: Reisebüro


kurz:

kunden:        alle Kunden

buchungen : alle Buchungen

filialen :       alle drei Filialen

ausführlich: (nicht verlangt)

kunden[0].name = “Peter Müller“

kunden[0].adresse = "Poststr. 10“

kunden[0].nummer = 1

buchungen[0].buchungsnummer = 1

buchungen[0].kundennummer = 1

buchungen[0].flugziel = "London“

buchungen[0].beginn = "2.12.2002 13:00“

buchungen[0].ende = "8.12.2002 18:00“

buchungen[0].preis = 150,60

filialen[0].nummer = 1

filialen[0].adresse = "Bergstr.“

filialen[0].angestellte[0].name = "Herr Peter“

filialen[0].angestellte[0].adresse = "Hauptstr. 23“

filialen[0].angestellte[0].filialennummer = 1

filialen[0].angestellte[1].name = "Frau Kluge“

filialen[0].angestellte[1].adresse = "Im Tal 5“

filialen[0].angestellte[1].filialennummer = 1

filialen[1]

und

filialen[2] entsprechend

filiale1 : Filiale


nummer = 1

adresse = "Bergstr.“

kurz:

angestellte: Herr Peter und Frau Kluge

ausführlich (nicht verlangt) :

angestellte[0].name = "Herr Peter“

angestellte[0].adresse = "Hauptstr. 23“

angestellte[0].filialennummer = 1

angestellte[1].name = "Frau Kluge“

angestellte[1].adresse = "Im Tal 5“

angestellte[1].filialennummer = 1


Kunde1 : Kunde


name = "Bernd Groß"

adresse = "Bahnhofsstr. 6"

kundennummer = 7


Person tritt nicht auf, könnte abstrakt sein!


Angestellter tritt nicht auf, könnte abstrakt sein! 


Azubi1 : Azubi

name = "Frau Hübsch"

adresse = "Talstr. 56"

filialennummer = 2


Kaufmann1 : Kaufmann

name = "Frau Kluge"

adresse = "Lage, Schillerstr. 3"

filialennummer = 1


Leiter1 : Leiter

name = "Herr Peter"

adresse = "Lemgo, Richardstr. 67"

filialennummer = 1


Buchung1 : Flugbuchung


buchungsnummer = 1

kundennummer = 1

flugziel = "London“

beginn = "2.12.2002 13:00“

ende = "8.12.2002 18:00“

preis = 150,60

